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TGAU CEMEG UNED 2 DYFARNIAD DDWBL UWCH 3430NB0-1

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sg6r gymedrig GS Marc uchaf| FfH Cynnig %
la 7138 1.2 1 3 41.3 99.2
1b 7111 1.1 1.1 3 37.5 98.8
1c 7182 1.5 1 3 50.7 99.8
2a 7102 1.8 1.4 5 36.4 98.7
2b 7074 0.8 0.4 1 78.4 98.3
3a 7039 1.2 0.7 2 58.2 97.8
3b 6316 0.7 0.9 2 33.7 87.8
3c 6318 0.5 0.8 2 25.9 87.8
4a 6917 0.7 0.5 1 70.2 96.1
4b 7157 2.2 0.8 3 72.5 99.5
4c 6635 0.9 0.7 3 29.9 92.2
4d 6019 0.5 0.5 1 50.6 83.7
de 6642 0.9 0.7 2 44.4 92.3
5 6620 1.5 1.4 6 25.3 92
6a 6779 1.1 0.8 3 38.2 94.2
6b 7088 0.9 0.6 2 45.8 98.5
6¢C 6750 0.4 0.5 1 37.9 93.8
7a 7068 0.9 0.8 2 47.5 98.2
7b 7133 1.2 0.8 2 62.5 99.1
7c 6735 0.3 0.5 1 34.4 93.6
7d 6935 1.2 1 3 39.2 96.4
8a 6916 1.5 1.2 4 38.1 96.1
8b 6111 0.6 1.1 3 21.5 84.9
8c 6768 0.2 0.5 2 9.2 94.1
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5.

Mae ionau calsiwm (Ca?*) ac ionau magnesiwm (Mg?*) yn achosi caledwch mewn dwr. Mae'r
ddau yn gallu bod yn bresennol mewn dwr caled dros dro ac mewn dwr caled parhaol. Yr
fonau eraill sy'n bresennol sy'n achosi i galedwch fod yn galedwch dros dro neu'n galedwch
parhaol.
Nodwch y gwahaniaeth rhwng cyfansoddiad dwr caled dros dro a dwr caled parhaol.
Disgrifiwch ddull i wahaniaethu rhyngddyn nhw yn y labordy. Esboniwch sut mae'r dull hwn yn
gweithio. (6 AYE]
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Mae ionau calsiwm (Ca?*) ac ionau magnesiwm (Mg?*) yn achosi caledwch mewn dwr. Mae'r
ddau yn gallu bod yn bresennol mewn dwr caled dros dro ac mewn dwr caled parhaol. Yr
ionau eraill sy'n bresennol sy'n achosi i galedwch fod yn galedwch dros dro neu'n galedwch
parhaol.

Nodwch y gwahaniaeth rhwng cyfansoddiad dwr caled dros dro a dwr caled parhaol.
Disgrifiwch ddull i wahaniaethu rhyngddyn nhw yn y labordy. Esboniwch sut mae'r dull hwn yn
gweithio. [6 AYE]
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il WUEC CBAC Cyt (3430NB2-1) Trowch y dudalen.
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Mae ionau calsiwm (Ca?*) ac ionau magnesiwm (Mg?*) yn achosi caledwch mewn dwr. Mae'r
ddau yn gallu bod yn bresennol mewn dwr caled dros dro ac mewn dwr caled parhaol. Yr
fonau eraill sy'n bresennol sy'n achosi i galedwch fod yn galedwch dros dro neu'n galedwch
parhaol.

Nodwch y gwahaniaeth rhwng cyfansoddiad dwr caled dros dro a dwr caled parhaol.

Disgrifiwch ddull i wahaniaethu rhyngddyn nhw yn y labordy. Esboniwch sut mae'r dull hwn yn
gweithio. [6 AYE]
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Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol

Cynnwys dangosol
mae dwr caled dros dro yn cynnwys ionau hydrogencarbonad (HCOz") tra
bod dwr caled parhaol yn cynnwys ionau sylffad (SO4%")/ionau eraill

ychwanegu hydoddiant sebon at bob sampl

ysgwyd pob sampl

ni fydd unrhyw un o’r ddau sampl yn cynhyrchu trochion sebon
berwi'r ddau sampl 5 1 6 6
y sampl sydd bellach yn rhoi trochion sebon wrth ychwanegu hydoddiant
sebon yw’r dwr caled dros dro / y sampl sydd ddim yn rhoi trochion sebon
yw’r dwr caled parhaol

mae'r dull yn gweithio gan fod ionau hydrogencarbonad yn ffurfio calsiwm
carbonad/calch wrth wresogi ond dydy gwresogi ddim yn effeithio ar ionau
sylffad/ionau eraill

5-6 marc

Disgrifiad da o gyfansoddiad gwahanol a sut i wahaniaethu rhwng y samplau; dealltwriaeth glir o'r dull

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc

Disgrifiad sylfaenol o gyfansoddiad naill ai dwr caled dros dro neu ddwr caled parhaol a sut i wahaniaethu rhwng y samplau; cyfeiriad at gen yn
ffurfio neu waddodiad/gwaddodi calsiwm carbonad

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i gefnogi & rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd yn
defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc

Disgrifiad syml o sut i wahaniaethu rhwng y samplau dwr

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc
Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

Cyfanswm Cwestiwn 5 5 1 0 6 0 6

© WJEC CBAC Ltd.
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5.

Mae ionau calsiwm (Ca?*) ac ionau magnesiwm (Mg?*) yn achosi caledwch mewn dwr. Mae'r
ddau yn gallu bod yn bresennol mewn dwr caled dros dro ac mewn dwr caled parhaol. Yr
fonau eraill sy'n bresennol sy'n achosi i galedwch fod yn galedwch dros dro neu'n galedwch
parhaol.
Nodwch y gwahaniaeth rhwng cyfansoddiad dwr caled dros dro a dwr caled parhaol.
Disgrifiwch ddull i wahaniaethu rhyngddyn nhw yn y labordy. Esboniwch sut mae'r dull hwn yn
gweithio. (6 AYE]
Jwohoniii b chwng dedynd mpwn. ledooroby.. gall yat..
odefnyooie  sebon. t muyn pweld  pa un fy'n
Wnnyrthu  y mwyat o odroduin. MOl oM . .
pArhaoi yn Wngen (SO, AL 0 Uouuer.
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi ysgrifennu tipyn ond nid yw wedi ateb y cwestiwn.
Nid yw'n sôn am y gwahaniaeth mewn cyfansoddiad nac am ferwi'r samplau dwr. Dyma'r unig ffordd i wahaniaethu rhwng caledwch dros dro a pharhaol.
Mae camddealltwriaeth amlwg o'r gwahaniaeth rhwng caledwch dros dro a pharhaol ac o'r ffaith ei bod yn bosibl tynnu caledwch o ddwr caled parhaol. Mae'r cyfeiriad at ddefnyddio soda golchi hefyd yn anghywir.
Ni roddwyd unrhyw farciau am hwn.
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Mae ionau calsiwm (Ca?*) ac ionau magnesiwm (Mg?*) yn achosi caledwch mewn dwr. Mae'r
ddau yn gallu bod yn bresennol mewn dwr caled dros dro ac mewn dwr caled parhaol. Yr
ionau eraill sy'n bresennol sy'n achosi i galedwch fod yn galedwch dros dro neu'n galedwch
parhaol.

Nodwch y gwahaniaeth rhwng cyfansoddiad dwr caled dros dro a dwr caled parhaol.
Disgrifiwch ddull i wahaniaethu rhyngddyn nhw yn y labordy. Esboniwch sut mae’r dull hwn yn
gweithio. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi disgrifio cyfansoddiad y ddau fath o ddwr caled yn gywir.
Mae hefyd wedi awgrymu dull dilys o wahaniaethu rhwng y ddau.
Nid yw wedi egluro sut mae'r dull yn gweithio felly nid yw'n ateb band uchaf.
Llawn haeddu marc o 4 allan o 6.
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Mae ionau calsiwm (Ca?*) ac ionau magnesiwm (Mg?*) yn achosi caledwch mewn dwr. Mae'r
ddau yn gallu bod yn bresennol mewn dwr caled dros dro ac mewn dwr caled parhaol. Yr
fonau eraill sy'n bresennol sy'n achosi i galedwch fod yn galedwch dros dro neu'n galedwch
parhaol.

Nodwch y gwahaniaeth rhwng cyfansoddiad dwr caled dros dro a dwr caled parhaol.

Disgrifiwch ddull i wahaniaethu rhyngddyn nhw yn y labordy. Esboniwch sut mae'r dull hwn yn
gweithio. [6 AYE]
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Sticky Note

Mae hwn yn ateb band canol.
Mae'r ymgeisydd yn amlwg yn deall bod berwi dwr yn gwaredu ar galedwch dros dro ac mae'n rhoi disgrifiad da o'r dull a'r canlyniadau. Does dim cyfeiriad at ionau hydrogencarbonad nac at galsiwm carbonad solid yn cael ei waddodi felly mae'n anodd rhoi mwy na 3 marc allan o 6. Mae yn sôn am ionau sylffad wrth geisio esbonio pam nad yw berwi yn gwaredu ar galedwch parhaol ond mae hwn yn llai effeithiol heb enwi ionau hydrogencarbonad.
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5. Mae ionau calsiwm (Ca?*) ac ionau magnesiwm (Mg?*) yn achosi caledwch mewn dwr. Mae’r
ddau yn gallu bod yn bresennol mewn dwr caled dros dro ac mewn dwr caled parhaol. Yr
fonau eraill sy’n bresennol sy’n achosi i galedwch fod yn galedwch dros dro neu’'n galedwch
parhaol.

Nodwch y gwahaniaeth rhwng cyfansoddiad dwr caled dros dro a dwr caled parhaol.
Disgrifiwch ddull i wahaniaethu rhyngddyn nhw yn y labordy. Esboniwch sut mae’r dull hwn yn
gweithio. [6 AYE]
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Arholw

i
8. Mae'r lablau'n dangos adeiledd electronig rhai o elfennau Grwp 1 a Grwp 2. e

Metel Grwp 1 Adeiledd electronig Metel Grwp 2 Adeiledd electronig
sodiwm 281 magnesiwm 28,2
potasiwm 28,81 calsiwm 2882

(a) () Defnyddiwch y wybodaeth i esbonior duedd mewn adweithedd i lawr Grwp 1. [2]

Mae'r  adweithedd..yn...cynyddu.. . arbh...oogod. i lawy ..
grwp .. Mae. L. eleckron. yn. el plsg. allanol. \Wrth

Mynd. L. lawr. .y grwp. maelir . electron. . .yn. mynd...
ya.bellach ol piwclews.. a..felly. yn. . haws. ...

Collt

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio'r gwahaniaeth yn adweithedd elfennau

Grwp 1 a Grwp 2. [2])
Mae. elfennad. .. grwp. . 2. yn. Uai  adweibhiol. ...!?.h.e!....wy.dd. :
mae. ganddyn...nhw.. 2. . .eleckren. yn e PLSG :

allanel. Maein . ancddach. ..L. colli. 2 eleckron.. nag...

Pl i ol | eleckron,

T

i WJEC CBAC Cyt {3430N80-1)





19

(b) Mae sodiwm yn adweithio & dwr i gynhyrchu sodiwm hydrocsid a hydrogen. Dyma'r
hafaliad ar gyfer yr adwaith:

2Na(s) + 2H,0(h) —= 2NaOH(d) + Hy(n)

Cyfrifwch beth yw mas y sodiwm sydd ei angen i gynhyrchu 11.2g o nwy hydrogen. (3]
A.(Na) =23 A(H)=1

INa +Z2He0 — P 2haQH + Hz

: H-Zj

WM mas = molad X pn(

Masysodiwm= ... ...

(c) Mae metelau Grwp 2 yn adweithio & dwr mewn ffordd debyg i fetelau Grwp 1.

Dyma'r hafaliad geiriau ar gyfer adwaith calsiwm a dwr:
calsiwm + dwr —— calsiwm hydrocsid + hydrogen

Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn. [2]

2Ca0H +H,

DIWEDD Y PAPUR
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i WJEC CBAC Cyt (3430NB0-1) Trowch y dudalen.
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Mae'r tablau’n dangos adeiledd electronig rhai o elfennau Grwp 1 a Grwp 2.

Metel Grwp 1 Adeiledd electronig Metel Grwp 2 Adeiledd electronig
sodiwm 281 magnesiwm 2,8,2
potasiwm 28,81 calsiwm 2882
@ 0

Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio’r duedd mewn adweithedd i lawr Grwp 1. [2]

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio’r gwahaniaeth yn adweithedd elfennau
Grwp 1 a Grwp 2.

..... 7'(}% r &,od
L o R e
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(b) Mae sodiwm yn adweithio & dwr i gynhyrchu sodiwm hydrocsid a hydrogen. Dyma'r
hafaliad ar gyfer yr adwaith:

2Na(s) + 2H,0(h) —= 2NaOH(d) + Ha(n)

Cyfrifwch beth yw mas y sodiwm sydd ei angen i gynhyrchu 11.2g o nwy hydrogen.
A, (Na)=23 A(H) =1

N e  tvd
e =
<y )

() Mae metelau Grwp 2 yn adweithic & dwr mewn ffordd debyg i fetelau Grwp 1.

Dyma'r hafaliad geiriau ar gyfer adwaith calsiwm a dwr:

calsiym + dwr ——= calsiwm hydrocsid + hydrogen

Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn.

ZCo +EH20 —2Ca P20 +W

DIWEDD Y PAPUR

= 8
L

Mas y sodiwm = 257(; ...................

(3]

i) WJIEC CBAG Cyf (3430N80-1) Trowch y dudalen.
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8. Mae'r tablau'n dangos adeiledd electronig rhai o elfennau Grwp 1 a Grwp 2.

Metel Grwp 1 Adeiledd electronig Metel Grwp 2 Adeiledd electronig
sodiwm 2,81 magnesiwm 282
potasiwm 2,881 calsiwm 2,8,8,2

(@ (i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio’r duedd mewn adweithedd i lawr Grwp 1. [2]

..... Mag, . rekel, .. %ﬂWP WV”W . mu:jad«mﬁuoz
g i (aﬂ;l{) (oal 1. Mﬁﬂ’b ...... ru ool

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio’'r gwahaniaeth yn adweithedd elfennau
Grwp 1 a Grwp 2. (21

f’od- Q,"m \,ﬁ.w : %Or/fodl ‘‘‘‘‘ w{h 1 Mm M

T grap 2 g gotifed. ol 2. me(

VA

b WJEC CBAC Cyt [3430NBO-1}
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yn uni





19

(b) Mae sodiwm yn adweithio & dwr i gynhyrchu sodiwm hydrocsid a hydrogen. Dyma'r
hafaliad ar gyfer yr adwaith:

2Na(s) + 2H,0(h) —= 2NaOH(d) + Hy(n)

Cyfrifwch beth yw mas y sodiwm sydd ei angen i gynhyrchu 11.2g o nwy hydrogen. [3]
A(Na) =23 A(H)=1

,, L T
ML |
- M X molau A
e 22-9 L ||-2Z
13 XZ2Z2-4% = 5\15.2
Mas y sodiwm = ... j IJZ, ............. g

() Mae metelau Grwp 2 yn adweithio & dwr mewn ffordd debyg i fetelau Grwp 1.

Dyma'r hafaliad geiriau ar gyfer adwaith calsiwm a dwr:

calsiwm + dwr ——= calsiwm hydrocsid + hydrogen

Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn. [2]
. +AH=20 v B Ca,(OH)z —+H
(a | H 3
H Z 4 0z
Ca |
O l ’Z’ DIWEDD Y PAPUR
G H
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i WJEC CBAC Cy! {3430NB0-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

















Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
@ | (mae metelau yn Grwp 1 yn) mynd yn fwy adweithiol (i lawr y griwp)
(1)
rhowch (1) am unrhyw un o’r canlynol:
oherwydd gostyngiad yn yr atyniad rhwng y niwclews a'r electron 2 2 1
plisgyn allanol
haws tynnu electron allanol cherwydd mae mwy o blisg
haws tynnu electron allanol oherwydd mae’n bellach i ffwrdd o’r
niwclews
(i) Mae metelau Grwp 1 yn fwy adweithiol na metelau Grivp 2 (1)
rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol:
e oherwydd mai dim ond 1 electron (o'r plisgyn allanol) mae 2 2
angen i fetelau Grwp 1 eu colli tra bod angen i fetelau Grvp 2
golli 2 electron
e oherwydd ei bod yn haws colli 1 electron na 2 electron
(b) 257.6 / 258 (3)
0s yw'r ateb yn anghywir, rhowch farc am bob cam cywir yn un o'r
ddau ddull posibl (dgy yn bosibl drwyddi draw)
dull 1
nH) = == =56 (1)
n(Na) =5.6 x2=11.2 Q) 3 3 3
mas Na = 11.2 x 23 = 257.6 Q)
dull 2
1 mol o Hz> wedi'i gynhyrchu gan 2 mol o Na /2 g o H> wedi'i
gynhyrchu gan 46 g o Na (1)
1 g o H, wedi'i gynhyrchu gan 23 g o Na (1)
11.2 g o H> wedi'i gynhyrchu gan 23 x 11.2 = 257.6 g o Na (1)

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
(c) Ca + 2H,O — Ca(OH), + H>
rhowch (2) am hafaliad cywir 2 2 1
rhowch (1) os yw fformiwla Ca(OH). yn gywir
Cyfanswm Cwestiwn 8 4 5 0 9 3 2

© WJEC CBAC Ltd.
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8. Mae'r lablau'n dangos adeiledd electronig rhai o elfennau Grwp 1 a Grwp 2.

Metel Grwp 1 Adeiledd electronig Metel Grwp 2 Adeiledd electronig
sodiwm 281 magnesiwm 28,2
potasiwm 28,81 calsiwm 2882
(a) () Defnyddiwch y wybodaeth i esbonior duedd mewn adweithedd i lawr Grwp 1. [2]

Mae'r  adweitdedd.. yn...Yynyddu. . k. mygnd. Q. lawr ..
grwp .. Mae. L. eleckron. yn. el plsg. allanol. \Wrth

Mynd. L. lawr. .y grwp. maelir . electron. . .yn. mynd...
ynbellach ot pivklews. a..felly. yn. . haws. . .i.

Collt

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio'r gwahaniaeth yn adweithedd elfennau

Griwp 12 Grwp 2. [2]
Mae. elfenngud .. grwp. . 2. yn. Uai  adweibhiol. ...!?.h.e!....wy.dd. :
mae. ganddyn...nhw.. 2. . .eleckren. yn e PLSG :

1 _
allanel. Maein. . ancddach. ..L. colli. 2 eleckron.. nag...

Pl i ol | eleckron,

T

i WJEC CBAC Cyt {3430N80-1)

Arhotw
yn unig

8ai: 2
8aii: 2



Sticky Note

2 farc
Marc am adweithedd yn cynyddu i lawr y grwp.
Marc arall am egluro bod yr electron yn bellach o'r niwclews ac felly yn haws i'w golli.



Sticky Note

2 farc
Mae Grwp 2 yn llai adweithiol yn ennill marc  ac mae un arall am ddweud ei bod yn  anoddach colli dau electron na cholli un.
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(b) Mae sodiwm yn adweithio & dwr i gynhyrchu sodiwm hydrocsid a hydrogen. Dyma'r
hafaliad ar gyfer yr adwaith:

2Na(s) + 2H,0(h) —= 2NaOH(d) + Hy(n)

Cyfrifwch beth yw mas y sodiwm sydd ei angen i gynhyrchu 11.2g o nwy hydrogen.
A.(Na) =23 A(H)=1

INa +2He0 — 2®MaQH + Hz

: H-?_j

WM mas = molad X pn(

Mas y sodiwm = ... g
(c) Mae metelau Grwp 2 yn adweithio & dwr mewn ffordd debyg i fetelau Grwp 1.
Dyma'r hafaliad geiriau ar gyfer adwaith calsiwm a dwr:
calsiwm + dwr —— calsiwm hydrocsid + hydrogen
Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn. [2]
2Ca0H +H,

DIWEDD Y PAPUR

(3]

Arholwr
yn unig

L

i WJEC CBAC Cyt (3430NB0-1) Trowch y dudalen.

8b: 0
8c: 0



Sticky Note

Does dim digon fan hyn i ennill y marc cyntaf.



Sticky Note

0 marc
Mae fformiwla calsiwm hydrocsid yn anghywir felly nid yw hi'n bosibl ennill y marc cydbwyso. Mae ysgrifennu fformiwlau yn sgil sydd angen ei ymarfer yn gyson gan bod nifer fawr o farciau fformiwla ym mhob papur Cemeg!
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Mae'r tablau’n dangos adeiledd electronig rhai o elfennau Grwp 1 a Grwp 2.

Metel Grwp 1 Adeiledd electronig Metel Grwp 2 Adeiledd electronig
sodiwm 281 magnesiwm 2,8,2
potasiwm 28,81 calsiwm 2882

(@ (i) Defnyddiwch y wybodaeth i esborfio’r duedd mewn adweithedd i lawr Grwp 1. [2]
C)W\QWM q,ow\Q;: bee e

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio’r gwahaniaeth yn adweithedd elfennau
Grwp 1 a Grwp 2.

..... 7'(}% r &,od
L7 o R e

18

i WJEC CBAC Cyl |3430NBO-1)

Arholw
yn unig

8ai: 2
8aii: 2



Sticky Note

2 farc
Mae marc am 'adweithedd yn cynyddu' gan fod y cwestiwn yn cynnwys 'lawr Grwp 1'.
Mae 'haws colli electron' a 'mwy o blisg' yn dderbyniol fel eglurhad am yr ail farc.



Sticky Note

2 farc
Ateb cryno iawn ond mae'n cynnwys y ddau bwynt angenrheidiol ac felly'n ennill y ddau farc.
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(b) Mae sodiwm yn adweithio & dwr i gynhyrchu sodiwm hydrocsid a hydrogen. Dyma'r
hafaliad ar gyfer yr adwaith:

2Na(s) + 2H,0(h) —= 2NaOH(d) + Hy(n)

Cyfrifwch beth yw mas y sodiwm sydd ei angen i gynhyrchu 11.2g o nwy hydrogen.
A, (Na)=23 A(H) =1

T | 2
S = Mes
) )

() Mae metelau Grwp 2 yn adweithic & dwr mewn ffordd debyg i fetelau Grwp 1.

Dyma'r hafaliad geiriau ar gyfer adwaith calsiwm a dwr:

calsiym + dwr ——= calsiwm hydrocsid + hydrogen

Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn.

ZCo +EH20 —2Ca P20 +W

DIWEDD Y PAPUR

L
L

Mas y sodiwm = ZS?G ..................

(3]

i) WJIEC CBAG Cyf (3430N80-1) Trowch y dudalen.

| Arholwr
yn unig

8b: 3
8c: 0



Sticky Note

Mae'r ateb yma'n gywir ac felly'n ennill y 3 marc er bod y dull a ddefnyddir ddim yn edrych yn gwbl iawn.



Sticky Note

Fformiwla anghywir eto ar gyfer calsiwm hydrocsid felly dim marc.
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8. Mae'r tablau'n dangos adeiledd electronig rhai o elfennau Grwp 1 a Grwp 2.

Metel Grwp 1 Adeiledd electronig Metel Grwp 2 Adeiledd electronig
sodiwm 2,81 magnesiwm 282
potasiwm 2,881 calsiwm 2,8,8,2

(@ (i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio’r duedd mewn adweithedd i lawr Grwp 1. [2]

..... Mag,... WMLW 'lxﬂwmgnd . mu:jad«mﬁuoz
g M ]%ﬂ;‘{? (oal 1. Mﬁﬂ’b ...... ru ool

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio’'r gwahaniaeth yn adweithedd elfennau
Grwp 1 a Grwp 2. (21

f’od. Q,Gf\.,d, b\fn’ %OFHODL ‘‘‘‘‘ C&“‘« 1 Mm M

S VIR Y S Y VI Ly 7/ S gon. m

1

VA

b WJEC CBAC Cyt [3430NBO-1}

Arholv
yn uni

8ai: 2
8aii: 2



Sticky Note

2 farc
Ateb cywir wedi ei fynegi yn arbennig o dda.



Sticky Note

2 farc
Ateb cywir eto.
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(b) Mae sodiwm yn adweithio & dwr i gynhyrchu sodiwm hydrocsid a hydrogen. Dyma'r
hafaliad ar gyfer yr adwaith:

2Na(s) + 2H,0(h) —= 2NaOH(d) + Hy(n)

Cyfrifwch beth yw mas y sodiwm sydd ei angen i gynhyrchu 11.2g o nwy hydrogen. [3]
A(Na) =23 A(H)=1

,, -2 I
ML |
- M X molau Al

25 X Z2Z2-4 = 2Vo-L

Mas y SOdiWm = ... g

() Mae metelau Grwp 2 yn adweithio & dwr mewn ffordd debyg i fetelau Grwp 1.

Dyma'r hafaliad geiriau ar gyfer adwaith calsiwm a dwr:
calsiwm + dwr ——= calsiwm hydrocsid + hydrogen

Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn. [2]

. +AH=20 v B Ca,(OH)z —+H

/T 1 H 3
Zs 0z
Ca |

H
O |

Lf
'Z" DIWEDD Y PAPUR

G H

19

i WJEC CBAC Cy! {3430NB0-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

8b: 2
8c: 1



Sticky Note

1 marc
Mae'r marc cyntaf wedi ei ennill am fformiwla cywir calsiwm hydrocsid. Yn anffodus nid yw'n cael yr ail farc gan bod fformiwla nwy hydrogen yn anghywir. Mae hydrogen yn un o'r elfennau sy'n bodoli fel moleciwlau o ddau atom h.y. H2. Oes gen ti ffordd dda i gofio pa elfennau yw rheini? Mae HOFBrINCl yn aros yn fy nghôf i! (hydrogen, ocsigen, fflworin, bromin, iodin, nitrogen, clorin)



Sticky Note

2 farc
Mae'r ateb yma yn dangos camgymeriad cyffredin. Mae'r ymgeisydd yn dilyn dull molau ond mae wedi defnyddio mas cymharol o 1 yn hytrach na 2 ar gyfer H2.
Mae gweddill y cyfrifiad yn gywir felly mae'n ennill 2 farc allan o 3 gan ddefnyddio'r egwyddor 'error carried forward' (neu ECF).
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Arholwr
8. Mae'r tablau’'n dangos adeiledd electronig rhai o elfennau Grwp 1 a Grwp 2. ynene

Metel Grwp 1 Adeiledd electronig Metel Grwp 2 Adeiledd electronig
sodiwm 2,81 magnesiwm 2,8,2
potasiwm 2,8,8,1 calsiwm 2,8,8,2

(@ (i) Defnyddiwchy wybodaeth i esbonio’r duedd mewn adweithedd i lawr Grwp 1. [2]

(i) Defnyddiwch y wybodaeth i esbonio’r gwahaniaeth yn adweithedd elfennau
Grwp 1 a Grwp 2. [2]

18

® WJEC CBAC Cyf. (3430NB0-1)
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(b) Mae sodiwm yn adweithio & dwr i gynhyrchu sodiwm hydrocsid a hydrogen. Dyma’r
hafaliad ar gyfer yr adwaith:

2Na(s) + 2H,0(h) — 2NaOH(d) + Hy(n)

Cyfrifwch beth yw mas y sodiwm sydd ei angen i gynhyrchu 11.2g o nwy hydrogen. [3]
A/(Na) =23 A(H) =1

Mas y sodiwm = ..., g

() Mae metelau Grwp 2 yn adweithio & dwr mewn ffordd debyg i fetelau Grwp 1.

Dyma'r hafaliad geiriau ar gyfer adwaith calsiwm a dwr:

calsiym + dwr —— calsiwm hydrocsid + hydrogen

Ysgrifennwch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith hwn. 2]

DIWEDD Y PAPUR

Arholwr
yn unig

19

® WJEC CBAC Cyf. (3430NBO-1) Trowch y dudalen.






































































































































































































































































































































































2. (a)

Yn 1915, awgrymodd Alfred Wegener fod cyfandiroedd y Ddaear wedi'u huno gyda'i
gilydd ar un adeg fel un mas mawr o dir.

(i) Nodwch dri darn o dystiolaeth roedd Alfred Wegener wedi eu defnyddio i gefn

ei ddamcaniaeth,

ogi
3]

o Dywedodd . ArLbed. wegeney. . ROy cyfanowats. yn  COMCh €L eas

bod g Hiho gyoliC guod.

(ii)

Esboniwch pam doedd damcaniaeth Wegener ddim yn cael ei derbyn gan
wyddonwyr eraill yn wreiddiol, ond ei bod hi'n cael ei derbyn heddiw.

....... Gon o0 Alked e EnCL.. AR Qiay DO PAWA. . (OROKA .
M Cyfenioeddd e SMBEO o wun ey gl 4. A ame. s

(2]

04

h WIEC CBAC Cyf (3430NBD-1)

Arholv
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(b) Pa fath o ddigwyddiad dinistriol sy'n debygol o ddigwydd ar ffin platiau cadwrol e
(conservative)? 1]
______ LS 94y AgolodRAA
6

SA3CNBOY

e

i WUEC CBAC Cyf (3430NBA-1) Trowch y dudalen.










2

(@)

Yn 1915, awgrymodd Alfred Wegener fod cyfandiroedd y Ddaear wedi'u huno gyda'i
gilydd ar un adeg fel un mas mawr o dir.

()  Nodwech dri darn o dystiolaeth roedd Alfred Wegener wedi eu defnyddio i gefnogi
ei ddamcaniaeth. (3]

o s o sssncn s S R AR s ;
Lae. ymylon arfocdisgedd. . .yn. . siap. debyg S

wnaekh.. creigiay. Aebyg . caet el darganfod ar. ...

(}Wa.hnnol.éyﬂlﬂd(f@edd\ SR

(i)  Esboniwch pam doedd damcaniaeth Wegener ddim yn cael ei derbyn gan
wyddonwyr eraill yn wreiddiol, ond ei bod hi'n cael ei derbyn heddiw. [2]

Ned. 0edd wyddonwyr gn gally esbonio. sut. bydd g

cyfandiroedd yn gally symud. Mae'r damcaniaeth yn

cael . ei. derbyn. heddiw, oherwydd wnaeth wyddenwyr

darganfed  bod cecrynt. darfudiad yn  achosc iddyn nhw.
Sym ud

Arholv
yn uni
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h WJEC CBAC Cyf (2420NBC-1)





(b) Pa fath o ddigwyddiad dinistriol sy'n debygol o ddigwydd ar ffin platiau cadwrol

(conservative)?

daea ryrynFejq\c{

(1]

05

I WJEC CBAC Cy!

(3430NBO-1)

Trowch y dudalen.

Arhaolwr
yn unig
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2. (a) Yn 1915, awgrymodd Alfred Wegener fod cyfandiroedd y Ddaear wedi'u huno gyda'i
gilydd ar un adeg fel un mas mawr o dir.

(i) Nodwch dri darn o dystiolaeth roedd Alfred Wegener wedi eu defnyddio i gefnogi
ei ddamcaniaeth. [3]

....... Mo . De Pwavica . oc. Ffved . yn.  eduyth
el Ao A grho gydat . gilydd  fel. .

‘ \5-30 Mow. . Craolosd. . O fosihioaa..... {b%

(i) Esboniwch pam doedd damcaniaeth Wegener ddim yn cael ei derbyn gan
wyddonwyr eraill yn wreiddiol, ond ei bod hi'n cael ei derbyn heddiw. [2]

- Doedd . Sow-d.d,b ........... Adam.Ayshelastn . ax.. .

04 B WJEC CBAC Cyf (3430NB0-1)

Arhol
yn un





(conservative)?

(b) Pa fath o ddigwyddiad dinistriol sy'n debygol o ddigwydd ar ffin platiau cadwrol

[

05

h WJEC CBAC Cyf

(3430NB0-1)

Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

Jasonaot

on
















Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

9/2

(@)

()

rhowch (1) yr un am unrhyw un o'r canlynol:

¢ mae cyfandiroedd gwahanol yn ffitio gyda'i gilydd fel jig-so
o mae ffosiliau tebyg i'w cael ar gyfandiroedd gwahanol
e mae creigiau tebyg i'w cael ar gyfandiroedd gwahanol

atebion niwtral

mae gwledydd gwahanol yn ffitio gyda'i gilydd fel jig-so

mae gan gyfandiroedd / gwledydd gwahanol arfordiroedd tebyg
mae yr un anifeiliaid / planhigion i'w cael ar gyfandiroedd gwahanol

(ii)

doedd e ddim yn gallu awgrymu sut/pam roedd y cyfandiroedd wedi
symud (1)

ateb niwtral — dim tystiolaeth i gefnogi ei ddamcaniaeth
rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol:

¢ rydyn ni'n gwybod erbyn hyn bod y cyfandiroedd ar_blatiau
tectonig/enfawr sy’n gallu symud

e rydyn ni'n gwybod erbyn hyn bod platiau tectonig yn cael eu
symud gan geryntau darfudiad yn y fantell o dan grameny
Ddaear (1)

atebion niwtral
cafodd platiau eu darganfod
cafodd ffiniau platiau eu darganfod

(b)

daeargryn

Cyfanswm Cwestiwn 9/2

© WJEC CBAC Ltd.
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2. (a)

Yn 1915, awgrymodd Alfred Wegener fod cyfandiroedd y Ddaear wedi'u huno gyda'i
gilydd ar un adeg fel un mas mawr o dir.

(i) Nodwch dri darn o dystiolaeth roedd Alfred Wegener wedi eu defnyddio i fefno

ei ddamcaniaeth,

gi
)]

o Dywedodd . ArLbed. wegeney. . ROy cyfanowats. yn  COMCh €L eas

bod g Hiho gyoliC guod.

(ii)

Esboniwch pam doedd damcaniaeth Wegener ddim yn cael ei derbyn gan
wyddonwyr eraill yn wreiddiol, ond ei bod hi'n cael ei derbyn heddiw.

....... Cm\wolmkedw EnCL.. AAADL Y. Qs OO ... PAWA... (ORORA .
M Cyfenioeddd et SRBEo o wuen ey gl @ AW ame. .

(2]

04

h WIEC CBAC Cyf (3430NBD-1)

Arholv
yn uni

2ai: 2
2aii: 1



Sticky Note

2 farc
Cyfandiroedd yn ffitio gyda'i gilydd yn ennill marc.
Creigiau tebyg ar gyfandiroedd gwahanol hefyd yn ennill marc.
Tydi 'tiroedd gwahanol' ddim yn ddigonol am y trydydd marc.



Sticky Note

1 marc
Marc am fethu egluro pam oedd y cyfandiroedd wedi symud.
I ennill yr ail farc mae'n rhaid egluro bod y cyfandiroedd ar blatiau tectonig neu bod y platiau yn symud oherwydd ceryntau darfudiad yn y fantell.





T . R B T ] Arholwr
(b) Pa fath o ddigwyddiad dinistriol sy'n debygol o ddigwydd ar ffin platiau cadwrol e
(conservative)? 1]
______ LS 94y AgolodRAA
6
22 2b: 0

e

i WUEC CBAC Cyf (3430NBA-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

0 marc
Daeargryn yw'r ateb cywir.










2

(@)

Yn 1915, awgrymodd Alfred Wegener fod cyfandiroedd y Ddaear wedi'u huno gyda'i
gilydd ar un adeg fel un mas mawr o dir.

()  Nodwech dri darn o dystiolaeth roedd Alfred Wegener wedi eu defnyddio i gefnogi
ei ddamcaniaeth. (3]

01 L0 S s S R AR s ;
Lae. ymylon arfocdisgedd. . .yn. . siap. debyg S

wnaekh.. creigiay. Aebyg . caet el darganfod ar. ...

(}thqnoLCyF(lﬂd(fOedd\ Ty TS

(i)  Esboniwch pam doedd damcaniaeth Wegener ddim yn cael ei derbyn gan
wyddonwyr eraill yn wreiddiol, ond ei bod hi'n cael ei derbyn heddiw. [2]

Ned oedd wyddonwyr yn gally esbenio. sud bydd g
CYfandioedd yn dallu symud. Mae'r damcaniaeth yn

cael. el derbyn.  heddiw oherwydd wnaeth wyddeawyr

darganfed  bod cecrynt. darfudiad yn  achosc iddyn nhw.
Sym ud

Arholv
yn uni
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2ai: 2
2aii: 1



Sticky Note

2 farc
Marc am gyfandiroedd yn ffitio fel darnau jig-so ac un arall am greigiau tebyg ar gyfandiroedd gwahanol.
Nid yw'r ymgeisydd wedi trafod ffosiliau.



Sticky Note

1 marc
Mae'r marc am fethu esbonio sut oedd y cyfandiroedd yn symud.
Mae angen dweud bod ceryntau darfudiad yn y fantell yn symud platiau tectonig i ennill yr ail farc.





(b) Pa fath o ddigwyddiad dinistriol sy'n debygol o ddigwydd ar ffin platiau cadwrol

(conservative)?

daea ryrynFejq\c{

(1]

05

I WJEC CBAC Cy!

(3430NBO-1)

Trowch y dudalen.

Arhaolwr
yn unig

JAIONBOY

0s



Sticky Note

Ateb cywir - 1 marc.










2. (a) Yn 1915, awgrymodd Alfred Wegener fod cyfandiroedd y Ddaear wedi'u huno gyda'i
gilydd ar un adeg fel un mas mawr o dir.

(i) Nodwch dri darn o dystiolaeth roedd Alfred Wegener wedi eu defnyddio i gefnogi
ei ddamcaniaeth. [3]
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(i) Esboniwch pam doedd damcaniaeth Wegener ddim yn cael ei derbyn gan
wyddonwyr eraill yn wreiddiol, ond ei bod hi'n cael ei derbyn heddiw. [2]
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Sticky Note

1 marc
Mae enghreifftiau o gyfandiroedd yn cael eu derbyn ar gyfer y marc 'ffitio gyda'i gilydd fel jig-so' ac yn ennill y marc cyntaf.
Nid yw'r ail frawddeg yn ddigon penodol. Y pwynt fan hyn yw bod ffurfiadau craig a ffosiliau unfath i'w gweld ar ymylon cyfandiroedd sydd nawr miloedd o filltiroedd ar wahan.



Sticky Note

0 marc
Ar yr olwg gyntaf mae hwn yn edrych fel ateb eithaf da ond mae diffyg cywirdeb. Doedd Wegener ddim yn gallu cynnig esboniad i sut oedd y cyfandiroedd yn symud. Doedd neb yn gwybod am 'blatiau' ar y pryd. Nid yw chwaith yn ennill yr ail farc. Mae angen sôn am y ceryntau yn y fantell nid y lithosffer.
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(b) Pa fath o ddigwyddiad dinistriol sy'n debygol o ddigwydd ar ffin platiau cadwrol
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2. (a)

Yn 1915, awgrymodd Alfred Wegener fod cyfandiroedd y Ddaear wedi’'u huno gyda'i
gilydd ar un adeg fel un mas mawr o dir.
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(i) Nodwch dri darn o dystiolaeth roedd Alfred Wegener wedi eu defnyddio i gefnogi
ei ddamcaniaeth. [3]

(i) Esboniwch pam doedd damcaniaeth Wegener ddim yn cael ei derbyn gan
wyddonwyr eraill yn wreiddiol, ond ei bod hi’n cael ei derbyn heddiw. 2]
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